



来杭投资牵线搭桥、协调沟通、提供服务，不仅引进了大量资金、项目、技术和人才，而且带来了新理念和新思路，已成为推动杭州经济社会发展的一支重要力量。截至10月底，杭州市通过各地浙江商会组织牵线搭桥引进的项目达340个，涉及总投资161.29亿元。

### 实现浙商再创业与经济转型的双赢

通过在外多年的发展，浙商群体已经积累了相对雄厚的资本，但此前大多集中在传统行业。而随着自身规模和内外环境的变化，寻找资本、技术、人才等要素的新出路，正是浙商转型的需要。很多浙商都有这样的感受，回归创业，不是单纯地把企业搬回来，这样肯定会水土不服。他们迫切需要投资结构调整、实施品牌战略，唯一的出路就在于寻求发展创新型经济的机遇。

创新型经济是未来提升城市价值的发力点。杭州具有发展创新型经济得天独厚的优势，阿里巴巴等创新型企业众多、高端人才集聚。杭州市政府把发展创新型经济作为城市发展的主导战略之一，地方财政（市本级）支出科技经费占比达7.57%，专利授权量已连续五年稳居省会城市第一、副省级城市第二。符合条件经认定的新引进浙商总部企业，补助200万元到500万元……。杭州的优势及市政府的重视，对于企业家来说，是再创业的绝好契机。

浙商回乡，是企业自身转型再创业的需要，也是资金、技术、人才和先进经营理念的合理流动，更

是增加有效投入，振兴实体经济，进而改变人口和社会结构的“新蓝海”。因此，浙江产业升级需求与浙商投资诉求，在“回归”上找到了最佳契合点。

调研组了解到，来杭浙商投资大多放在旅游休闲、金融服务、文化创意、节能环保等新兴产业；一些企业将总部、研发设计等战略性机构搬回杭州；来杭创业的浙商也大多带来高端人才、先进技术和项目。“杭州是浙江的杭州，更是世界的杭州。”作为浙商回归的带头人之一，上海浙江商会名誉会长、复星集团董事长郭广昌对杭州打造全球浙商中心充满信心。

浙商的回归，为杭州市经济企稳回升提供了强有力的支撑。2012年1—10月，杭州共引进浙商回归项目到位资金268亿元，完成省下达目标任务的94.04%，总额位居全省第一。截至9月底，浙商来杭投资总部经济项目7个，到位资金39.04亿元，占项目总到位资金的15.36%；世界、中国500强企业投资项目12个，到位资金32.26亿元，占项目总到位资金的12.69%；重大产业项目18个，到位资金62.89亿元，占项目总到位资金的24.74%，重大科技人才项目和机构118个，到位资金19.34亿元，占项目总到位资金的7.61%。今年1至10月，全市规模以上工业实现增加值1992.18亿元，同比增长9.5%；自主创业态势良好，规模以上工业实现新产品产值2523.78亿元，同比增长12.4%，增幅高于规模以上工业6.2个百分点，新产品产值率24.2%，同比提高1.3个百分点，创下历史新高。

人民论坛

责编/刘广为 美编/石玉



### 道德建设内涵要在“实”上下功夫

思想道德建设要坚持以人为本，从教育对象的实际出发，针对不同人群、不同层次提出不同目标要求。永安市在公民道德建设过程中，就注重与传统美德相承接、与改革开放相适应，真正发挥道德引导、规范、调节作用。把家庭教育、学校教育、单位教育和社会教育紧密结合起来，相互配合、相互促进，使公民道德教育进一步向纵深层次发展。

以科学发展观为统领，积极构建社会主义和谐社会，人的因素最为关键。永安市在道德建设过程中，适时根据“五类”人群不同特点，有针对性开展各项主题建设活动。一是以公务员为主体，开展机关道德建设活动；二是以窗口行业服务人员为主体，开展行业道德建设活动；三是以在校学生为主体，开展学校道德建设活动；四是以社区居民为主体，开展社区道德建设活动；五是以农村居民为主体，倡导孝老爱亲、文明礼貌、移风易俗。

### 道德宣教形式要在“活”上下功夫

十八大报告中指出：“要深入开展社会主义核心价值观体系学习教育，用社会主义核心价值观体系引领社会思潮、凝聚社会共识。”社会主义核心价值观体系的宣传教育普及是一项潜移默化、日积月累的系统工程。要坚持以人为本，充分尊重和考虑教育对象

# 公民道德建设“实活广亲”四字论

——以福建省永安市道德建设探索实践为例

中共永安市委宣传部

新时期，面对国内外复杂的发展局面和思想渗透，推动道德建设向竞争软实力转化，促进社会进步，已然成为最紧要、最繁重的任务

的道德层次和思维特点，从贴近实际、贴近生活、贴近群众上入手，进一步改进方式方法，切实增强思想道德建设的吸引力、感染力和号召力，提高社会主义核心价值观体系宣传教育的科学化水平。

新时期道德建设工作，如何在实践中创新主体、创新内容、创新形式、创新方法，决定着社会主义核心价值观体系在何种程度上成为社会成员的共识。基于此，永安市于2008年成立了全省首个县级党委讲师团，一方面，围绕每年宣传教育重点开展全市性主题巡回宣讲，激发全市干部群众爱国爱乡、爱岗敬业、奉献社会的工作热情；另一方面，探索推行“菜单式”点题的全年常态化学习教育活动，形成理论辅导“菜单”，供基层学习选用。

## 道德实践活动要在“广”上下功夫

社会主义核心价值观体系是社会主义意识形态的本质体现。它是一个包括思想理论、理想信念、道德准则、精神气质和社会风尚等内容的价值认同整体。公民道德建设的实质就是要将社会主义的公民道德规范内容化为公民自身的行为准则和价值目标。近年来，永安市在开展道德实践活动方面，通过开展以讲文明、树新风为主题的创建文明单位、文明学校、文明社区、文明乡镇等创建

性活动，发挥人民群众主体作用，引导更多的人成为美德的实践者、生产者，而不是美德的旁观者、消费者。

在活动推广过程中，永安市注意把工作着力点放在与群众利益密切相关的事情上，调动最广大人民群众的参与热情，引导群众自觉投身道德实践，积极发扬传统优良美德。如组织全市各级各类部门参加2009—2011年度第三届省级文明城市考评，利用春节、端午、清明、中秋、国庆等中国传统节日，举行形式多样的群众性庆祝纪念活动，增强群众爱国、爱乡、爱自然、爱生活的热情；并通过开展“爱心送考”、“爱心助学”等慈善志愿活动，累计发放资助金269万元；通过广泛开展公民道德建设过，永安市正在成为一座爱心涌动、美德流淌、幸福洋溢的文明城市、魅力城市。

## 道德典型选树要在“亲”上下功夫

长期以来，我们在先进典型的塑造上一直陷入“过度包装”的误区——即为了增强榜样的正面示范引领效应，就一味突出先进典型的高大形象。物极必反，如此高大全的英雄人物会让民众觉得难以模仿学习，甚至只能当作“神人”供奉起来，所谓的典型引领示范作用就只能是空谈。所以，选树和宣传先进典型应该坚持以人为本，实事求是、

客观全面地塑造老百姓可亲、可信、可学的典型人物。

这些年，永安市在选树先进典型的过程中，始终把目光聚焦于基层的广大干部群众，从群众身边发现培育先进典型。几年来，先后发现、培育和宣传了获“全国模范提名奖”的市检察院孝老爱亲模范刘惠芬，获“全国孝亲敬老之星”的燕北街道兴坪村叶淑婉，获“三明市首届道德模范提名奖”的上坪乡甲圣村诚信道德模范陈效余等一大批先进典型。这些道德典范都集中体现了最普通民众的优秀品质，对于在群众中树立道德标杆，大力弘扬社会正气产生了积极的影响。

十八大报告指出，“在改革开放三十多年一以贯之的接力探索中，我们坚定不移高举中国特色社会主义伟大旗帜，既不走封闭僵化的老路、也不走改旗易帜的邪路”。在新的历史时期，我们应当坚持以科学发展观为指导思想，集中力量优化经济发展环境，创新渠道，努力构建便捷高效的服务环境、有诺必践的诚信环境、和谐稳定的社会环境，推动文化建设与经济建设、政治建设、社会建设以及生态文明建设协调发展。

人民论坛

责编/刘广为 美编/石玉